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本発表の焦点

アメリカとオーストラリアの大学の調査総括

調査の更なる分析は，
明日8月21日（土曜日）14:20-15:40 
グループ8：コロナと国際教育交流施策

スライドへのアクセスはこちら bit.ly/3fSwM40
国際共同研究加速基金「大学間教育交流の
ニューノーマル；各種プログラムの再定
義」（20KK0052 研究代表者：近藤佐知彦）



回答大学（アメリカ）

9, 33%

10, 37%

3, 11%

3, 11%

1, 4% 1, 4%

National or Public University Private University Liberal Arts College

Community College Women's College Other

全27大学が回答

西部 7校

中西部 4校

南部 10校

北東部 5校

その他 1校

1 Texas Woman's University

2 University of South Alabama

3 Rochester Institute of Technology (RIT)

4 Southern Illinois University Edwardsville

5 Nazareth college

6 University of Mary Washington

7 Hawaii Pacific University

8 Universidad del Sagrado Corazón

9 Manhattan College

10 Community College of Baltimore County

11 University of Wisconsin-Eau Claire

12 University of Nebraska at Kearney

13 University of Delaware English Language Institute

14 Mt. Hood Community College

15 Seattle Colleges

16 Ramapo College of New Jersey

17 Linfield University

18 Mercer University

19 Chapman University

20 Emory University

21 University of Pennsylvania

22 NC State University

23 University of California Education Abroad Program

24 Mills College

25 Saint Mary's College - Notre Dame, IN

26 University of South Alabama

27 Embry-Riddle Aeronautical University



留学再開のガイドライン・方針（アメリカ）

・半数以上の大学が留学再開のガイドラインや方針を定めている
・約25%の大学が留学再開のガイドラインや方針に向けて議論や情報収集を行っている

37.0%

18.5%

14.8%

11.1%

7.4%

3.7%
7.4%

Yes, it does. We have already issued student mobility guidelines for the period during or after COVID-19.

Yes, it does. We will issue student mobility guidelines for the period during or after COVID-19.

No, it does not. However, we have been discussing this.

No, it does not. However, we are collecting information / resources to help us decide on guidelines.

No, it does not. We will resume student mobility once local health guidelines or other regulations/laws permit.

No, it does not. We are consulting with external professional advisers.

No, it does not. This is because we will not resume student mobility, for the time being, whatever the conditions.

No, it does not. We will just resume the previous forms of student mobility as soon as possible.

No, it does not. We do not know where to start.

Other



留学再開に際し参考にする意見（アメリカ）

・どの大学種別でも，学外専門家（危機管理機関・留学エージェン
ト・コンサルタントや専門家組織）の意見を最も参考にしている
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Private University

National or Public…

Liberal Arts College

Community College

Women’s College

Other

Students’ opinions 

Opinions of students’ parents/ guardians 

Internal advice/ recommendations of university faculty/ staff members who have knowledge
of COVID-19 and related areas
External professional advice such as that from risk management institutions, study abroad
agents, consultants or professional associations
Guidelines or policies proposed by influential HEIs



感染症制御後の留学形態（アメリカ）

・オンラインとオンサイトの比率を決めかねている大学は（日本と比べると）少数
・オンライン80%以上を支持する大学が半数以上を超える

25.9%

11%

4%

0%

0%

4%

29.6%

25.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

Other

No idea

Online 100%-Onsite 0%

Online more than 80%- Onsite less than 20%

Online more than 60%-Onsite less than 40%

Online more than 40%-Onsite less than 60%

Online more than 20%-Onsite less than 80%

Online 0%-Onsite 100%



学生交流再開（アメリカ）

・以前と同じスケールで学生交流を再開したいが最も指示されている（41%）

11%

4%

11%

41%

33%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Other

Don't know yet.

We will expand the scale of programs as soon as the conditions are
satisfactory.

We will restart on-site international student mobility on the same scale
as before as soon as the conditions are satisfactory.

We will gradually resume on-site international student mobility.



感染症制御後の大学留学交流プログラム派遣候補者の選考（アメリカ）

・平等性…全ての大学が賛成もしくは中立的立場で，反対した大学はない
・既得権…90%以上の大学が賛成もしくは中立的立場
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留学を必須とする課程（アメリカ）

・半数以上の大学に留学を必須とする課程がある
・留学の代替措置にはまだ検討中のものも多い
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No, we do not offer such educational
curriculums/programs.

No, we do not offer such educational
curriculums/programs, but many students participate in

study abroad programs.

Yes, we offer such educational curriculums/ programs.

留学：修了・卒業要件の有無

留学必須課程の運用状況

33.3%

50.0%

16.7%
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29.0%

9.7%

19.4%

41.9%

15.8%

42.1%

36.8%
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(4)Off-campus Global Experiences as Alternatives

(3)Classroom Experience as Alternatives

(2)Virtual Mobility as Alternatives

(1)Extend Graduation and Completion for Students

 We are discussing  No Yes



オーストラリア

スライドへのアクセスはこちら bit.ly/3fSwM40

国際共同研究加速基金「大学間教育交
流のニューノーマル；各種プログラム
の再定義」（20KK0052 研究代表者：近

藤佐知彦）

・回答1校：University of Adelaide (National or Public University)
・留学再開のガイドライン・方針：No, it does not. We will resume student 
mobility once local health guidelines or other regulations/laws permit.
・留学再開に際し参考にする意見：Internal advice/ recommendations of 
university faculty/ staff members who have knowledge of COVID-19 and 
related areas, External professional advice such as that from risk 
management institutions, study abroad agents, consultants or 
professional associations, Information provided by domestic university/ 
college networks
・感染症制御後の留学形態：Online more than 20%-Onsite less than 80%
・学生交流再開：We will gradually resume on-site international student 
mobility.
・感染症制御後の大学留学交流プログラム派遣候補者の選考：平等性重視型は
Agree, 既得権重視型はNeutral
・留学を必須とする課程：Yes, we offer such educational curriculums/ 
programs. , 留学の代替として(2)Virtual Mobility as AlternativesはYesだが
それ以外はNo.



まとめ（アメリカ）

・アメリカの大学の総数（約2600校）に比べると少ないサンプル数

・半数以上の大学が留学再開のガイドラインや方針をすでに定めており，
策定に向けて議論や情報収集を行っている大学を合わせると80%超
・どの大学種別でも，学外専門家の意見を最も参考にしている
・オンラインを強く重視する交流への回帰を支持する大学が半数以上
・交流の規模感も以前と同じスケールへの回帰が最大
・交流プログラム派遣候補者の選考は，平等性・既得権のいずれも否定
されない
・留学必須課程の代替措置については，検討中のものも多い

・日本の大学との比較→明日の発表で検討

スライドへのアクセスはこちら bit.ly/3fSwM40
国際共同研究加速基金「大学間教育交流の
ニューノーマル；各種プログラムの再定
義」（20KK0052 研究代表者：近藤佐知彦）


